

在“黄金航道”上共创中匈关系美好未来

——习近平主席署名文章引发匈牙利各界和欧洲多国人士热烈反响

5月8日，在赴布达佩斯对匈牙利进行国事访问之际，国家主席习近平在匈牙利《匈牙利民族报》发表题为《携手引领中匈关系驶入“黄金航道”》的署名文章。

习近平主席的署名文章引发匈牙利各界和欧洲多国人士热烈反响。他们表示，习近平主席对匈牙利进行国事访问对于中匈关系发展具有里程碑式的意义，相信此访将推动两国续写友好新故事、绘就合作新篇章，将中匈全面战略伙伴关系推向新的高度，并引领中国-中东欧国家合作走深走实，推动中欧关系行稳致远，为世界和平发展注入更多正能量。

肝胆相照 友好情谊源远流长

5月的布达佩斯天蓝如洗，在地标性建筑、横跨多瑙河的伊丽莎白桥上，中匈两国国旗迎风飘扬。对于习近平主席的到访，匈牙利各界人士表示热烈期待和欢迎。

近年来，在两国领导人的战略引领下，中匈关系保持高水平发展，两国高层交往密切，政治互信持续深化，各领域合作扎实推进、成果丰硕，为两国人民带来切实利益。习近平主席的署名文章以驶入“黄金航道”作比喻，展现了双边关系进入历史最好时期。

在匈牙利国家经济部部长纳吉·马顿看来，匈中关系的航船驶入“黄金航道”，离不开两国领导人的战略引领、定向把舵。他说，匈中领导人互动密切，习近平主席去年10月在与欧尔班总理会见后，时隔约半年即出访匈牙利，这对于匈牙利来说“是一件非常荣幸的事”，期待两国领导人共同为双方务实友好合作开辟新前景。

匈牙利是最早承认并同新中国建交的国家之一，两国传统友谊源远流长。建交75年来，中匈两国始终相互尊重、相互理解、相互支持、相互信任，树立了新型国际关系的良好典范。

“肝胆相照的好朋友”“合作共赢的好伙伴”“互学互鉴的好朋友”——习近平主席在署名文章中对中匈情谊的三个形象概括，得到匈方积极响应。纳吉·马顿表示，匈牙利同中国视彼此为朋友和平等伙伴，双方不仅在政治层面不断加强互信，也在民间建立起深厚友谊，尊重彼此文化。“我们与中国一直保持着非常牢固的友好关系，两国经贸和人文交流取得显著成效。”

“志合者，不以山海为远”，刊登该文的《匈牙利民族报》总编辑内泽·拉斯洛非常赞同其中对于匈中关系发展的

深入论述。内泽说，匈中两国友好往来历史悠久，两国友谊深入人心。“习近平主席此次来访对匈中关系的持续发展具有重要推动意义。”

布达佩斯市民内梅特·佐尔坦当天在手机上阅读了这篇署名文章，文中对两国友谊的论述令他印象十分深刻。“署名文章精炼总结了两国互利友好、共同发展的伙伴关系，习近平主席如此重视中匈友谊让我们感到非常喜悦。”内梅特说，“我在日常生活中感受到身边的中国产品、中国元素越来越多，周围也有更多人对中国文化产生兴趣。”

“署名文章高屋建瓴，不仅回顾总结了过去75年中匈关系的发展历程，同时阐述了未来两国关系发展的指导方针。”《匈牙利民族报》网站总编拉斯洛·达维德表示，对于绘就两国关系发展的新蓝图，习近平主席此访“具有重要的历史意义”。

携手共赢 为两国人民带来切实利益

如今在匈牙利，可以看到中国企业制造的新能源汽车行驶在大街小巷，中企在匈建成欧洲首个5G智慧铁路港，中企投资建设的光伏项目助力匈牙利实现可再生能源发展目标；在中国，匈牙利的牛肉、托卡伊葡萄酒等优质农牧产品走入千家万户，匈牙利公司开发的“魔墙”互动技术应用在故宫博物院等大型场馆……近年来，中匈互联互通不断深化，双方合作给两国人民带来实实在在的好处。

“两国合作结出累累硕果，焕发出勃勃生机。”对署名文章关于中匈务实合作的这一阐述，匈牙利约翰·冯·诺伊曼大学欧亚中心主任霍尔瓦特·列文特（中文名乐文特）深有感触。他说，近年来，匈中两国在基础设施、金融、经济、物流等领域的合作日益密切。中国拥有广阔市场，在多个领域拥有先进技术，是匈牙利的重要合作伙伴。

匈中友好协会主席纳吉·尤迪特·埃娃尤其关注两国在新能源领域的合作。近年来，宁德时代、蔚来、比亚迪等中国企业在匈牙利投资设厂，她认为这些投资对匈牙利的经济增长作出了重要贡献，凸显两国在经济领域合作日益紧密。“两国合作助力匈牙利加速绿色转型，为当地创造就业机会，为许多匈牙利企业带来更好的发展前景。”

匈牙利是首个同中国签署“一带一路”合作文件的欧洲国家，高质量共建“一带一路”成为中匈两国合作持续升级的重要内容，署名文章有关“一带一路”的论述引发匈方人士强烈共鸣。

“聚焦高质量共建‘一带一路’”“加强两国战略深度对接”“共同为世界经济复苏注入动力”……匈牙利马蒂亚斯·科尔维努斯学院国际关系学院负责人莫尔迪茨·乔鲍对署名文章中的有关论述深有感触。他说，共建“一带一路”促进中国与世界的经济关系，将进一步推进全球化进程，这对匈牙利和世界来说具有非常积极的意义。

“共建‘一带一路’倡议有助于增加外国对匈牙利的直接投资，助力匈牙利进一步发展制造业、改善基础设施，缩小与西欧国家间的发展差距。”匈牙利国际事务研究院院长帕平·格拉登以匈塞铁路等重点项目为例，高度评价匈中共建“一带一路”对匈经济社会发展带来的多重利好，并期待未来两国扩大在绿色技术等领域的合作。

民心相通是中匈关系发展的源头活水。署名文章指出，“两国人文交流步子迈得越大，人民友好基础越筑越牢”“我们要持续扩大人文交流，厚植双边关系民意基础”。

布达佩斯中国文化中心、孔子学院和孔子课堂、布达佩斯匈中双语学校……纳吉·尤迪特·埃娃对双方人文交流项目如数家珍。她说，人文交流合作对促进匈中两国人民相互理解发挥着不可忽视的作用，“期待未来两国在文化交流、科学研究和教育等领域展开更深入合作，让两国人民的生活更加丰富多彩，为促进全球文明多样性作出新贡献”。

匈牙利经济研究基金会研究部主任帕斯托尔·绍博尔奇特别关注习近平主席谈到的“中方愿同匈方继续提高各自签证便利化水平，扩大两国直航联系”的内容。在帕斯托尔看来，匈中之间开通了多条直飞航线，为两国旅游业发展提供了机遇。中方给予匈牙利等多个欧洲国家免签待遇，将促进双方人员流动以及贸易和旅游业发展。

合作交流 推动中匈、中欧关系向前发展

“要继承发扬传统友好，夯实双边关系政治基础”“要加强发展战略对接，打造务实合作新亮点”“要持续扩大人文交流，厚植双边关系民意基础”……在署名文章中，习近平主席对绘就中匈合作新篇章、共同开辟属于两国人民的美好未来作出重要阐述，匈方人士对此充满期待。

匈牙利前总理迈杰希·彼得在阅读署名文章时，不禁回想起他出任总理时与中国的良好互动。“我很高兴地看到，匈中两国友谊越来越深厚。两国关系

提升为全面战略伙伴关系后，各领域合作不断取得丰硕成果。我期待习近平主席此访能引领匈中关系站上新起点，为双方深化合作注入新动力。”

“匈牙利与中国有着密切关系，双方相互理解，各领域合作渐入佳境。”霍尔瓦特·列文特表示，习近平主席此访正值两国建交75周年，“非常期待此访能将两国全面战略伙伴关系推向新的高度”。

署名文章强调“中方愿推动共建‘一带一路’倡议同匈牙利‘向东开放’战略深入对接”，莫尔迪茨·乔鲍深受触动。他说，匈牙利是中东欧国家中最积极参与共建“一带一路”的国家之一。两国发展战略的成功对接，将有助于带动沿线基础设施和物流等配套服务发展，进而促进全球商品贸易流通，为全球发展带来更多积极影响。

“中方愿同匈方一道努力，引领中国-中东欧国家合作走深走实，推动中欧关系行稳致远。”在署名文章中，习近平主席指出中欧关系稳中向好的发展势头，并对双方为世界提供更多稳定性、为全球发展提供更多推动力的前景进行展望。

“当今世界需要稳定、和平与合作，从习近平主席的署名文章中，可以读出中国愿为此作出贡献的坚定决心。”克罗地亚政治分析家罗伯特·弗兰克指出，“通过共建‘一带一路’倡议，不少欧洲国家与中国的合作已经收获喜人成果。许许多多的合作事实证明，中国是欧洲可靠的合作伙伴。相信习近平主席此访将进一步深化中国与中东欧以及欧洲的关系”。

“今年欧洲的春天来得格外早，人们期待欧中关系发展也将迎来又一个暖春。”从署名文章中，波兰议会波中友好小组前主席彼得·加齐诺夫斯基感受到了欧中交往的阵阵暖意。“中匈两国本着相互尊重、求同存异、合作共赢的态度加强对话合作，双方共享机遇、共迎挑战，这向更多国家有力证明，加强团结协作、促进合作共赢才是当今世界的主旋律。”

从署名文章中，斯洛文尼亚内幕新闻网主编伊戈尔·梅基纳感受到中国与国际社会加强交流、团结协作的开放姿态和积极意愿，他相信习近平主席此访将进一步促进中国与中东欧以及欧洲国家的交流合作，为变乱交织的世界注入更多稳定性和正能量。“我期待更多欧洲国家能与中国深化合作，欧中携手将为世界多极化、经济全球化和文化多样性作出重要贡献。”

(新华社布达佩斯5月9日电)

《平“语”近人——习近平喜欢的典故》(国际版)在匈牙利开播

新华社布达佩斯5月8日电《平“语”近人——习近平喜欢的典故》(国际版)开播仪式当地时间8日在匈牙利首都布达佩斯举行。节目即日起在匈

牙利国家电视台、匈牙利ATV电视台等匈主流媒体播出，相关内容及其宣传片等还在欧洲和全球近百家主流媒体陆续播发。

由中国中央广播电视总台制作的《平“语”近人——习近平喜欢的典故》(国际版)聚焦共同富裕、绿色发展等主题，精心选取习近平主席的讲话原声与

用典，以国际化视角诠释中国典故与智慧，生动展现习近平主席卓越的政治智慧和深厚的历史文化底蕴，展示中国式现代化的文化渊源和丰硕成果。

(紧接02版)中国-中东欧国家合作对接欧盟重大倡议，促进中欧全面战略伙伴关系发展。中方赞赏匈方为推动中国-中东欧国家合作发展作出的贡献，支持匈方在中国-中东欧国家合作机制内的金融、交通、旅游、卫生、科技、人文、环境、工商合作等领域发

挥更加重要的作用。双方愿本着开放包容和互利共赢的原则，加强沟通和协调，共同推动中国-中东欧国家合作取得新的更大发展。

二十、中方重申致力于发展中欧全面战略伙伴关系，鼓励开展高层交往，增进战略共识，加强人文交流，共同应

对全球性挑战，积极平衡推进经济合作。作为欧盟成员国，匈方赞赏中方表态并将为此作出积极贡献。

二十一、双方强调通过对话协商和平解决国家间争端的重要性。匈方重视中方提出的全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议。双方重申全球和

平与安全的重要性。双方重申将共同捍卫以联合国为核心的国际体系、以国际法为基础的国际秩序、以联合国宪章宗旨和原则为基础的国际关系基本准则，塑造更加公正合理的国际秩序，坚定维护世界和平与稳定。

(新华社布达佩斯5月9日电)